

### 上海首份中职毕业生职业状况调查报告出炉

# 8成中职毕业生对就业前景表乐观

本报讯 (记者 陆梓华) 经过对上海 13 所中职校的 133 位毕业生随机抽样调查,上海首份针对中职毕业生的职业状况调查报告日前出炉。为何中职生受到职场欢迎,昨天召开的上海中等职业教育校企合作工作推进会给出答案——紧密而多样的校企合作模式,使本市中职教育踏准了企业发展的脚步。

毕业生就业率连年保持在 96% 以上,2007 年高达 98.73%;近八成毕业生对自身的职业发展前景表示乐观;绝大多数毕业生薪资水平在 2000 元以上……在不少大学毕业生抱怨“就业难”的时候,这样

一份就业情况表并非来自某知名高校,而由本市中职学生共同写就。

## 中职并非无奈之选

选择中职是否无奈之举?“过来人”给出了否定的回答。超过半数的人选择中职是因为其“既可进一步深造,也可直接就业”的灵活性。对于在校期间所学的专业知识、技能,认为为现在工作“打下一定基础”的占到 62.60%，“非常有用”的为 32.06%。超过 7 成毕业生认为目前自身工作技术含量“很高”和“较高”。

接受调查者中,认为自己职位

“肯定有”和“有可能”有上升空间的共占到 80.15%。这并非盲目乐观。一方面,师兄师姐们的成才经历给了他们信心——参加调查的 133 位毕业生大多是职场新人,其中近 4 成工作 1 至 3 年,近 3 成工作 3 至 5 年,5 年以上的在 25% 左右。他们中已有 18.05% 和 9.77% 的人,分别担任了团队领导和企业中层。另一方面,毕业生们也对自己的职业前景作出了理性的分析——所在行业、企业发展前景,以及与自身背景、经历相似同事的经历成了他们乐观心态的源泉。可喜的是,几乎所有中职毕业生都还在在职学习。

## 校企合作模式创新

对于在校期间所学的专业知识、技能,毕业生们认为为现在工作“打下一定基础”的占到 62.60%，“非常有用”的为 32.06%。

学生的满意度从何而来?校企合作为他们创造了舞台。南湖职校学生进入企业后,学生由年级主管、专职联络教师和实习带教教师共同管理,学生每天写实习日记,填写实践手册,记录当天收获;上海信息技术学校为该校计算机科注册成立了信息科技有限公司,承接社会项目,指导教师为项目负责人,学员是项目组成员,帮助学

生把课堂所学知识及时得到市场认可;江南造船集团职业技术学校的学生每月需要完成来自企业的订单,学生还将被轮流安排到生产实习基地进行实践技能训练和顶岗。

记者从市教委了解到,本市各中职校全部开展了不同形式、不同层次的校企合作,设置的 1500 个左右的专业(点),基本适应了上海产业结构调整的需要。合作办班、订单培养、定向培训、顶岗(定岗)实习、建立实习(实训)基地、工学交替、企业冠名班、校园招聘会等多种校企合作方式,为高素质技能型人才,提供了成长的土壤。

# 年内新建3个急性创伤急救中心

### 本市确定今年公共卫生 11 个基建项目、10 个公益实事项目

本报讯 (首席记者 施捷) 本市已计划在普陀区筹建“上海市妇幼保健中心”,并将于年内仁济医院、市第一人民医院、市第十人民医院建设 3 个急性创伤急救中心,在市儿童医院、儿科医院、儿童医学中心建设 3 个小儿急救中心,在长海医院建立烧伤急救中心,并在完善市肺科医院核化救治基地建设的基础上,启动金山医院核化救治中心的建设。

着力推进公共卫生体系建设,为全社会人群构筑一道安全、健康防线,仍是本市的一项重要而紧迫

的任务。在昨天下午召开的本年度第一次公共卫生工作联席会议上,市政府就本市公共卫生的重点项目向各职能部门作出分解与部署。副市长沈晓明出席会议并讲话。

据记者获悉,今年列入本市公共卫生体系建设的共有 11 个基础设施建设项目和 10 个公益实事项目。基础设施建设项目还有为全市院前急救系统增配 120 辆救护车,并完成 15 个急救站的建设;在市级专业机构配置急救应急物资储备车、现场应急快速检测车、现场侦检及应急防疫消毒车等设备;新

增卫生监督执法车辆;新建一个血液集中检测实验室等。

今年 10 个公共卫生公益实事项目则包括:再完成 300 个郊区村卫生室标准化建设;在计划免疫中增加甲肝、麻疹腮腺等品种,扩大乙肝疫苗接种人群范围;在徐汇、闵行、南汇、浦东新区新开设 4 家美沙酮社区药物维持治疗试点门诊;继续做好精神病人免费服药项目;推广儿童肥胖病干预模式;开展学龄前儿童和青少年近视监测与干预,建立儿童眼保健档案;为 75 万 4-5 岁儿童提供免费口腔健康检查及龋齿

充填减免治疗;开展预防与控制老年跌倒、交通事故、学生运动伤害、犬咬伤等主要伤害的干预试点;开设 12320-5 心理咨询热线;组建一支由资深公共卫生专家组成的健康教育骨干队伍。

会议同时透露,本市今年还将启动 11 个公共卫生重点学科建设项目,启动对 30 名公共卫生学科带头人和 100 名青年人才培养工作,完成 1000 名全科医师岗位培训、500 名全科医师公共卫生知识技能培训、500 名社区公共卫生医师培训以及 1500 名社区护士岗位培训的工作。

## 肿瘤医院携手 欧洲最大肿瘤中心

本报讯 复旦大学附属肿瘤医院近日与欧洲最大的肿瘤中心和癌症研究所缔结为姐妹医院。

法国 Gustave-Roussy 肿瘤中心和癌症研究所是欧洲最大的癌症研究机构,主要致力于癌症病人的治疗,癌症治疗最新技术的研发和推广,与美国和日本多个高等医疗和研究机构有长期合作项目。肿瘤医院目前已先后与美国、新加坡等国家的癌症治疗机构缔结成为姐妹医院,并在各方面开展合作与交流。(方人)

## 新区传染病医院 新大楼启用

本报讯 (通讯员 蒲欣) 曙光医院集团浦东肝病专科分院、浦东新区传染病医院建院 20 周年暨新大楼启用典礼日前举行。

1988 年在原川沙县中心医院传染科的基础上建立的浦东新区传染病医院,1995 年由浦东新区人民医院托管,2002 年底加盟上海中医药大学附属曙光医院医疗集团,经市卫生局批准挂牌成立了“曙光医院集团浦东肝病专科分院”。该院“中西医结合肝病专科”被列为上海市医学重点专科,2005 年该院被列为“国家中医药管理局(中西医结合)传染病临床基地”,继 2004 年被列为“上海市公共卫生体系建设三年行动计划”建设单位后,该院 2007 年再次被列为“上海市公共卫生体系建设新三年行动计划”建设单位。浦东新区政府投资 2669 余万元建设的新大楼也于近日竣工并投入使用。

# 大多数旅客「轻装上阵」

(上接第 1 版)

今天上午 7 时 30 分许,在各航空公司的办票柜台前,旅客正排长队托运行李。每家航空公司都增设了钢制框架,方便旅客把随身行李放进框架“检验”——放得进就可以带上飞机,放不进则必须托运。

在 4 个安检区,等候过闸检查的旅客也排起了长队,安检一区每条队伍都长过 20 米。记者观察了半小时,大多数旅客“轻装上阵”,顺利通过;一些女士带一个稍大的旅行包和一个坤包也被放行。

限带行李促使更多的旅客把行李托运掉,从而提高安检速度,但旅客也有自己的苦衷。商务客江先生抱怨道:“现在把行李箱托运掉,飞机落地后,我得花更多的时间去等候、提取行李。”旅客汤小姐说,她已经“精简装备”了:“电脑包不能托运,怕摔坏,坤包从来都是包不离身的,因为我随时要补补妆,少量的几样化妆品和钱包等贵重物品都在里面呢。”

其实,在目前的情况下,大多数旅客都能把大行李托运掉,不愿意托运行李的旅客大多是考虑到行李太小,或者易碎或贵重不方便托运,还有些旅客担心行李丢失。机场工作人员建议不需要托运行李的旅客用自助值机柜台打印登机牌,或者到航空公司的无行李办票柜台办理登机手续,以加快速度。



### 劳动节里 无偿献血

今天是五一国际劳动节,无偿献血者陈剑桥用自己的方式度过一个有意义的节日。一大早,他动员了 7 位同事一起来到虹桥路市血液中心,参加成分献血。图为陈剑桥(中)与 7 位同事相约在市血液中心无偿献血

本报记者 楼文彪 摄影报道

## 高考今起填报志愿,市教育考试院负责人指导考生——

# 用好平行志愿“回旋”余地

今天起,本市高考考生将开始第一次志愿填报。今年本市首次实行平行志愿填报方式,市教育考试院负责人近日接受本报记者专访,为考生填报志愿出谋划策——充分利用好平行志愿的回旋余地,合理“排兵布阵”,把握好理想和风险的平衡。

## 合理布局形成梯度

市教育考试院负责人告诉记者,传统的志愿填报方式,强化了第一志愿的作用,弱化了二、三、四志愿的作用。实行平行志愿之后,一本和二本分别可以填报 A、B、C、D 四个志愿,各志愿的重要性均衡。根据外省市实行平行志愿的经验,A

志愿一般录取的考生人数约为本批次所有录取数的 55%。B、C、D 志愿为 45% 左右。因而,考生填报志愿的回旋余地也更大,既可填报原本不太敢填的高校,也不影响填报保底院校。

该负责人指点考生不妨如此“布局”四个志愿:“A 志愿填报一所理想的学校,B 志愿填报符合自身定位的学校,C 志愿可以填报保守一点的学校,D 志愿可以选择一所保底的学校,形成一个梯度。”

## 两大风险不能忽视

市教育考试院提醒考生,高考录取和中考并不相同。中考时,考生可以填报 15 所学校,基本上覆盖所

在区具的高中,因此,不存在档案投不出去的风险。但是,考生填报高考志愿时,要在 600 多所招生院校中选择,本科每个批次只能填四所学校,填得不当,可能四个志愿学校都投不进。

此外,平行志愿还有一个退档风险。中招的投档比例是 1:1,而高校录取则控制在 1:1.05 之内。高校不同专业对外语口语、身体、性别、加考科目有不同的要求,因此退档风险不容忽视。市教育考试院建议考生,不符合高校招生要求的(体检、外语口语等)不要填,因为平行志愿只有一次投档机会,如果投档到高校因不符合专业招生要求被退档,只能参加征求志愿,失去其他三

个志愿的检索机会。

## 切勿忽视爱好特长

考生如何选择高校和专业?市教育考试院负责人表示,考生要把握爱好、特长和院校之间的平衡。“首先考虑的应该是考生的特长和爱好,这将成为他们在大学阶段学习的动力。比如,公关能力强的,可以选择营销类专业;思维能力强的,可以选择数学、物理等专业。一句话,要选择适合自己的专业。”这位负责人提醒考生,如果看重高校,对专业要求就不能太苛刻,建议考生服从志愿调剂,如果看重专业,就不要一味追求名校。

由于今年采用新的平行志愿填报方式,市教育考试院负责人预计,今年高校录取分数线会发生变化,录取考生的考分差距可能会缩小。所以,考生在参考往年高校的录取分数时要作理性分析,不能简单参考。 本报记者 钱滢

**学大教育**  
21edu.com  
一线教师 1 对 1  
冲刺中高考: 51688812